

奋斗百年路 启航新征程

1921—2021 100

5

2021

1921

他们的名字，铭刻在全民战“疫”的记忆中

共和国功勋人物

英雄的人民，人民的英雄。
这是一个被历史与人民永远铭记的英雄群体。新冠肺炎疫情暴发时，他们向险而行；与新冠病毒殊死搏斗，他们与时间赛跑；在抗疫一线战场上，他们始终心系人民。

他们是钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇等国家勋章和国家荣誉称号获得者，是奔赴抗疫一线、默默奉献的英勇斗士。

向险而行，逆风执甲

“我要请战！”
他是“共和国勋章”获得者，中国工程院院士。当年，在抗击“非典”中他站在前沿；在新冠肺炎疫情面前，84岁的他再次选择迎难而上。

面对未知病毒，临危受命担任国家卫生健康委员会高级别专家组组长的钟南山立即奔赴武汉前线，经过实地调研后，在国家卫健委组织高级别专家组召开的记者会上，他向社会公布新冠病毒“人传人”的关键研判。

武汉疫情最为焦灼时，钟南山大声疾呼“武汉本来就是一个很英雄的城市，有全国，有大家的支持，武汉肯定能过关”，鼓舞了人们的抗疫信念。

“这个冬天很寒冷，是你的泪，把亿万民众温暖。”网友这样“点赞”钟南山。

钟南山表示，这是医生在危急关头“舍我其谁”的精神状态，是一种能敢做的责任与担当。



“共和国勋章”获得者钟南山。



“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼。



“人民英雄”国家荣誉称号获得者张定宇。



“人民英雄”国家荣誉称号获得者陈薇。本组均为新华社记者谢环驰摄

用生命践行使命，用使命守护生命。在这场没有硝烟的战“疫”中，广大医务工作者没有丝毫退缩。

步履不停，英雄无言

“无论哪个身份，在非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去！”

他是“人民英雄”国家荣誉称号获得者张定宇。面对尚不明晰的病毒，时任武汉市金银潭医院院长的他选择迎难而上。

身患渐冻症的张定宇争分夺秒，与病毒鏖战、与死神较量。

从组建隔离病区，到率先采集样本开展病毒检测，再到组织动员遗体捐献，每一步都很难，身处“疫情风暴眼”的张定宇总是挺在最前面。

他步履蹒跚，但眼神坚定。

“搞快点！搞快点！”在医院楼道里、病房里，大家常常听到张定宇的声音。

然而，他的脚步却越来越迟缓，跛行越来越严重。

“能用我的时间，换回别人更多的时间，我没有遗憾了。”张定宇说。

就这样，张定宇和奋战在抗疫一线的勇士们，用医者仁心的使命与担当，筑起一道道强大的“白衣长城”。

分秒必争，开拓生路

“中国的疫苗，必须由中国自主研发。”

她是“人民英雄”国家荣誉称号获得者，中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇。面对新冠病毒，她率领团队与北京后方科研基地协同作战，集中力量展开疫苗研制应急科研攻关。

“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”这是陈薇的人生信条。

“做最坏打算、拿出最充分方案、准

备最长期奋战。”新冠肺炎疫情发生后，陈薇临危受命担任军事医学专家组组长，她率领团队围绕新冠病毒的快速检测技术、疫苗抗体研制等，迅速建立起联防、联控、联治、联研的工作机制。

镜头“回放”陈薇的奋战身影——仅用一天时间，她带领专家组完成了帐篷式负压实验室和检测平台的搭建；在一线超负荷运转，每天只睡三四个小时；三个多月下来，青丝生白发……

2020年3月16日，陈薇领衔科研团队研制的腺病毒载体疫苗获批正式进入临床研究阶段。这是全球首支进入临床试验的新冠病毒疫苗。

2021年2月25日，腺病毒载体疫苗获国家药监局附条件批准上市。

心藏大爱，人民至上

“一定要有中医药阵地，有阵地，就能充分发挥中医药的独特优势。”

他是“人民英雄”国家荣誉称号获得者，中国工程院院士张伯礼。2020年初，72岁的他受命飞赴武汉，作为中央疫情防控指导组专家组成成员投身抗疫最前线。

分类管理、集中隔离、“中药漫灌”，筹建中医药综合治疗为主的方舱医院……初到武汉，张伯礼和专家组成员第一时间开出良方，有效控制疫情蔓延。

悬一丹心，济万世生灵。穿上写有“老张加油”防护服的张伯礼，在特殊的中医药阵地上开始新的“战斗”。

白天指导临床会诊巡查病区，晚上召集会议研究治疗方案……超负荷的工作下，张伯礼胆囊炎发作，在武汉接受微创胆囊摘除手术。

“这回我把胆留在了武汉，真的与武汉市民肝胆相照了。”他笑着调侃道。

一串串高温下护目镜后的汗珠，一条条防护面罩下的清晰压痕，一夜夜核酸检测现场的通明灯火……这背后是每一位抗疫英雄的大爱，是亿万群众同心驱疫的决心与坚毅。他们的名字，将被历史与人民永远铭记。(记者：彭韵佳、沐铁城、侯文坤、栗雅婷、徐弘毅)

新华社北京9月7日电

中国特色社会主义民主

新疆与中原小镇的“金玉良缘”

新华社记者韩朝阳、杨金鑫

新疆和田盛产玉石，河南镇平精于雕琢，尽管相距4000余公里，“玉石之都”与“玉雕之乡”因玉结缘，河南镇平已成为不少维吾尔族群众的“第二故乡”。

12年前，23岁的维吾尔族小伙如则麦麦提·努尔艾合麦提携带15麻袋籽料原石，从新疆和田辗转来到维吾尔族玉石商人口口相传的河南南阳市镇平县石佛寺镇。

石佛寺镇有悠久的玉雕传统，10余年前，小镇上起河两岸的玉雕湾汇聚众多玉石摊贩，初出茅庐的如则麦麦提就在路边摆摊开始做起生意。

“石佛寺很开放，很包容，欢迎我们来这里做生意。”刚到石佛寺，如则麦麦提语言不通，朋友很少，生意冷落，但经过几个月的摸索，热情实在的如则麦麦提便打开局面，开始租房开店，这一干就是12年。

在如则麦麦提的影响下，2010年，他的哥哥一家从和田来到石佛寺经商。随后，如则麦麦提的新婚不久的妻子热阿衣兰·阿不来提也从乌鲁木齐来到石佛寺。

为了帮助维吾尔族群众更好地在当地经商生活，2014年，镇平县政府升级改造“天下玉源”玉石交易市场，吸纳460余个维吾尔族商户经销玉料。2016年，政府又投资建设“天下玉源”社区，为维吾尔族群众提供408套公租房，改善他们的居住环境。

“虽然语言沟通有障碍，但你的笑容真不真，事情办得好不好，所有人都能看到。”“天下玉源”社区主任赵方说，在石佛寺经商生活的维吾尔族群众沟通不愁、就医不愁、入学不愁，他们的生意越做越红火，日子越过越兴旺。

7年前，如则麦麦提在“天下玉源”玉石交易市场租下6个摊位，生意日益兴旺，如今，他能说一口流利的普通话，结识的朋友遍布全国各地。5年前，如则麦麦提搬进了“天下玉源”社区，



9月2日，在河南省南阳市镇平县石佛寺镇“天下玉源”社区活动室，舞蹈队在排练节目。本组均为新华社记者韩朝阳摄



这是9月2日拍摄的河南省南阳市镇平县石佛寺镇“天下玉源”玉石交易市场内的场景。



这是在河南省南阳市镇平县石佛寺镇“天下玉源”社区生活的热阿衣兰·阿不来提和她的女儿(9月2日摄)。

他的妻子热阿衣兰成为社区工作人员，他们的女儿在当地幼儿园入学，一家人在石佛寺也有温馨的家。

目前，镇平县已有1000余名维吾尔族群众在当地居住，年流动量达3万余人次。其中，800余名维吾尔族群众在“天下玉源”社区居住，285名孩子在当地学校就读。

2016年，来自新疆和田墨玉县的胡吉马木提·胡加力木到石佛寺开

起餐馆，这个16岁就外出做生意的维吾尔族汉子已经奔波了30年，石佛寺是他除新疆外停留最久的一站。2019年，生意兴隆的胡吉马木提和妻子吾如古丽汗成为汉族女孩王连心的“代理爸爸”和“代理妈妈”。

“小女孩跟着奶奶生活，家里很困难。我们在这里赚钱了，就想提供一些帮助。”胡吉马木提说。每个周末，胡吉马木提都会把王连心接过来住两

天，2019年春节，胡吉马木提带上新认的“女儿”一块回新疆过年，“我们希望她好好学习，将来还要帮她上大学。”

像胡吉马木提这样的爱心助力还在不断传递，在镇平县脱贫攻坚过程中，150余个维吾尔族商户慰问帮扶200余名汉族困难群众，累计捐款50余万元。

新华社郑州9月7日电

新华社昆明电(记者字强、浦超、严勇)搭建协商议事平台、聚焦民生大小事，群众是主角、各方参与协商……去年以来，云南各级政协积极推进政协协商和基层协商有效衔接，深入开展“协商在基层”工作，协助党委政府解决群众操心事、烦心事、揪心事。

“一寨住着三县人、环境卫生打整，政协帮忙来协商、联合管理要得成。”这是流传在云南省临沧市镇康县军赛乡红岩自然村的一句顺口溜。红岩自然村地处镇康、耿马、永德三县交界处，多民族混居，123户农户隶属三县三乡六个行政村，多年来村民各自执行不同的村规民约，存在联合护村队组建难、矛盾纠纷调解难、公共事务管理难等现象。

2020年5月29日，镇康县政协、永德县政协、耿马县政协共同开展“一寨三县三乡六村”联合治理协商议事活动。由三县的政协委员、乡镇干部、村民代表及相关职能部门负责人组成协商议事会议成员，围绕红岩自然村人居环境共建共治问题进行协商讨论，各方代表畅所欲言，表达了“同村、同标准、同管理”的心愿。最终，大家通过集体表决的方式，达成了“成立一个联合党支部、制订一份联合村规民约”的共识，明确提出要统一缴纳垃圾清运费、统一环境卫生打扫时间、统一环境卫生保洁制度，成立联合护村队，开展联防联控联治。

记者近日在红岩自然村看到，村里干净整洁，绿树成荫，村内垃圾统一堆放，集中回收处理，新的村规民约以图文并茂形式写在墙上，一目了然。“我们虽是村里的外县人，但我们更是这个村的主人。协商会议开完后，大家心气顺了，村里统一建立了制度，大家共同遵守，一起建设好美丽家园。”红岩自然村村民王国庆说。

临沧市地处祖国西南边疆。今年以来，临沧市已在10个边境乡镇、44个边境村设立了协商议事平台，在241个边境自然村建成了协商议事场所，建立以民族、宗教、新乡贤、

彝商等代表人士为主的乡村协商议事人才库，累计开展30多场次“协商在基层”活动，推动解决了“通信信号有盲区”“疫情防控难度大”“边民互市管理不规范”等一批民生难题。不少群众说：“政协协商到基层，离我们很近、与我们很亲，有效管用。”

临沧市政协主席李银峰说，“协商在基层”汇聚各方意见，凝聚共识和力量，服务群众，推动发展，成为边疆基层治理的一把“金钥匙”。

不只是边境乡村，城市社区也在如火如荼地开展“协商在基层”活动。2020年7月30日，昆明市五华区五华山社区大梅园巷小区举行了一场老旧小区改造协商议事会，政协委员、街道社区干部、群众代表、相关单位代表参加，4位居民代表就居民普遍关心的改造经费来源、电梯安装、施工进度等问题提出诉求，相关部门负责人现场答疑解惑，政协委员提出了建议方案。

目前，大梅园巷小区改造正加快进行。眼看着小区环境一天天变好，居民们感到很高兴。“我们提出的问题和意见，都得到了回应和落实，政协委员站在群众的角度提建议，能有效解决实际问题。”居民谢东说。

经过一年探索，“协商在基层”逐渐制度化、规范化、程序化。曲靖市政协坚持“议题与谁有关就请谁来协商、哪里有利于问题解决就在哪里协商”，灵活高效开展田间协商、院坝协商、凉亭协商；大理市政协制作协商活动流程图，对协商议题和成果张榜公示，并录入村(居)综合服务管理平台进行监管……

记者了解到，目前云南各级政协依托“政协委员之家”“委员服务联络处”“委员工作室”等建成协商议事场所近千个，开展“协商在基层”活动千余场次，在助推乡村振兴、化解矛盾纠纷、助力民族团结等方面发挥了积极作用。

云南：民生大小事『协商在基层』